



# LA ESPIGA

B. Vols

UNOS POR OTROS  
Y DIOS POR TODOSHOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDERACION  
CATOLICO AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: PRIOR, 20  
Apartado núm. 45 Teléfono 1126

## La fiesta de Santo Tomás de Aquino

Siempre fué Santo Tomás Patrono de los Estudiantes Católicos, y desde tiempo inmemorial se han celebrado en su honor veladas y actos literarios. Aquí, en Salamanca, pueden dar buena prueba de ello San Esteban (PP. Dominicos), Seminario, Universidad y muchos otros centros docentes. Pero este año con motivo de haber declarado el Sr. Ministro de Educación Nacional festivo el día 7 de Marzo en todos los centros oficiales del Estado, estas fiestas en honor del Angel de las Escuelas ha adquirido mayor solemnidad y esplendor. Parece que con esta disposición el Sr. Ministro de Educación y Cultura Nacional, ha tocado una fibra de las más sensibles del espíritu católico en nuestra Patria, y todos los centros docentes nacionales lo han demostrado con el mayor entusiasmo en los actos religiosos y culturales que en honor del Santo se han celebrado. Santo Tomás, fundamento básico de la Filosofía Católica, no es un filósofo o teólogo más, es llana y sencillamente el filósofo y teólogo del catolicismo. "Toda aprobación o elogio especial hecha por la Silla Apostólica, de la doctrina de santos o autores se ha de entender en cuanto esté de acuerdo con los principios de Santo Tomás (Pío X). Por eso dice muy bien el Ministro en el preámbulo del Decreto declarando festivo el día 7 de Marzo en todos los centros docentes del Estado Español, estas palabras que con gusto

copiamos y hacemos nuestras: "Fundamentado esencialmente nuestro Movimiento Salvador en los Principios de la Civilización Eterna de la Religión Católica, procede perpetuar en la mente de las generaciones estudiosas, el recuerdo de aquel portento de sabiduría y modelo de Santidad que en la plenitud de la Cristiandad Medioeval, donde lejanamente arraigan nuestros fundamentos ideales, mereció el altísimo apelativo de Angel de las Escuelas, y la gloria eterna de la creación de un sistema, justamente denominado después "Perenne Filosofía". Por ello este Ministerio de Educación Nacional, desea perpetuar en las jóvenes inteligencias el recuerdo inmortal de Santo Tomás de Aquino, fundamento de la filosofía católica y Santo Patrono de arraigada tradición de nuestras juventudes estudiantiles." Así se hace patria y cultura verdad y timbre de gloria ha de ser para el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional esta disposición que ha de hacer resurgir el nivel cultural y religioso de nuestras futuras generaciones, disposición que también cede en honor y alabanza de aquel genio, Santo del siglo XIII, que fué llamado por un panegirista el más Santo de los Sabios y el más Sabio de los Santos. J.

Franco al luchar contra las hordas internacionales, defiende vuestra Patria, vuestro Hogar, vuestra Iglesia y vuestra Libertad Individual.

## «Ha vuelto a hablar el Caudillo»

...En unas declaraciones que LA ESPIGA quiere repetir para que se gocen con ellas muchos de sus lectores, a quienes no llega más publicación que esta hoja humilde, muy humilde como ellos y muy suya, tan suya como sus campos.

"...La guerra está ganada (dice). Se ganó en Bilbao y en Gijón y hoy solo toca hacerla efectiva."

"El Gobierno Nacional existe con la misión primera de terminar la guerra y después, de ir cimentando la organización estatal y el resurgimiento nacional de la paz."

Su Excelencia el Jefe del Estado Generalísimo Franco, ha concedido recientemente una entrevista al representante del "Times" en Londres, en la España liberada, Harold. A. R. Philby, al que ha hecho, entre otras, las siguientes declaraciones:

¿Cuál es el significado de la batalla de Teruel? La victoria de Teruel es una nueva y potente demostración de la superioridad militar, técnica y material de nuestro Ejército. Con la agravante, además, de que se ha derrotado y batido al enemigo precisamente en el campo de batalla que él buscó; que no ha habido la característica de sorpresa, y que en el lugar donde se ha librado la batalla, los rojos habían acumulado todos sus medios disponibles, contando además con el factor tremendo del tiempo más duro del invierno.

La capacidad de nuestros mandos, el valor insuperable de nues-

— 2 —

tros soldados, se ha realizado aun si cabe en esta batalla del Alfabra y de Teruel, en que el heroísmo se ha dado la mano con el optimismo y acometividad en el más alto grado. Jamás pudo estar en más alta forma un Ejército. La guerra está ganada...

—¿Tuvo el fin de la guerra en el Norte la importancia que se le atribuye en el orden militar?

—¿Que si tuvo importancia? La guerra se ganó en el Norte. Se ganó en Bilbao y en Gijón. Hoy solo toca hacerla efectiva. De esta efectividad es una clara muestra la batalla de Teruel, en que las mejores unidades rojas han sido aniquiladas. La guerra en el Norte representaba dos frentes para nosotros. Allí el enemigo había reunido un Ejército de  *cien mil* hombres, en la zona española más impotente desde el punto de vista minero-industrial. Las victorias de Bilbao, Santander y Asturias, nos dieron un Ejército destruido y copado, todo su material de guerra, la posibilidad de movilizar el Ejército del Norte que operaba en aquellas regiones, como también la de desplazar nuestras unidades navales. Nos dió también la propiedad de aquellas provincias, base de la industria de guerra y factor decisivo de nuestra importante economía. Si entonces ellos con un Ejército más y una parte del nuestro, distribuido en aquel frente, se estrellaron ante nuestra fortaleza, que anuló todas las ilusiones que ellos habían puesto en las brigadas internacionales y en los carros de asalto, fácilmente puede imaginarse lo que será ahora, en que la potencia de nuestro Ejército ha sido acrecentada con el material cogido a los rojos en el Norte y con el número de hombres que han podido ser desplazados desde el frente de Vizcaya, Santander y Asturias, además del hecho de las industrias de guerra allí emplazadas. Fué Prieto mismo quien dijo: Si se pierde Bilbao, hemos perdido la guerra totalmente. Así fué, y por eso la prolongación de la lucha es un tipo de locura exactamente igual que la

que hizo sacrificar vidas y vidas inútilmente en Asturias, una vez perdidos Bilbao y Santander.

La situación económica de la España Nacional ¿puede tener alguna influencia en el aspecto guerrero?... Nuestra situación económica nacional es una sólida garantía para la continuación y el triunfo de esta guerra de liberación. Mientras el campo rojo ha estado viviendo de la inflación y del oro robado, que ha sido maigastado rápidamente, en la España Nacional hemos construido y reforzado nuestra economía, y hoy producimos cuanto necesitamos e incluso lo suficiente para la exportación y el intercambio; esta es otra razón más que asegura el triunfo de nuestras Armas...

Estas han sido las manifestaciones principales que ha hecho nuestro Caudillo en la entrevista que concedió hace pocos días al reporter inglés, corresponsal del importante rotativo "The Times", y que bastan para orientar rectamente a los descontentadizos en los problemas de la guerra y para desbaratar con burbujas los bulos y cábalas de los ignorantes, que, desconocedores de todos los problemas en el orden político, social y militar, se atreven no obstante a emitir su  *juicio y parecer* , parecer y juicio que no suele tener más trascendencia que la estrategia de un café o de un círculo pueblerino.

J.

## La Fiesta de los Mártires

Hoy, 10, al entrar en máquina LA ESPIGA, se ve salir la gente silenciosa y devota de la iglesia de San Martín.

Acaba de celebrarse la Fiesta de los Mártires de la Tradición, de aquellos que en esta guerra nacional, como en las anteriores guerras, llamadas carlistas, murieron por Dios y por la Patria.

Ahora no se lucha precisa-

mente por el Rey; pero en las anteriores guerras lucharon también a ese grito multitud de españoles, dando admirable y admirado ejemplo de lealtad, muy propia de nuestros caballeros  *imperiales* .

La fiesta se celebraba antes en familia tradicionalista; este año se ha celebrado dichosamente, en unión con los compañeros de ideal, los miembros de F. E. T. y de las J. O. N. S.

¡Qué ejemplo de sacrificio hasta perder la vida, perdidas antes con mucha frecuencia las haciendas!

¡Qué modelo de tenacidad, sabia y santa, la de esa casta de españoles, a través de cien años y de innumerables persecuciones.

Bien merecen nuestro recuerdo, nuestro honor, nuestros sufragios y nuestra imitación.

Sí, nuestra imitación; no la de vítores y aplausos solamente, sino la de fijeza de ideas, pujanza y firmeza de voluntad, sacrificio, sacrificio propio para que nosotros o los demás gocen el fruto de su implantación.

Lo que dijo uno de los jóvenes tradicionalistas recientemente muerto, nuestro amigo del alma José María Lamamié de Clairac Alonso: «Es egoísmo el desear el triunfo de nuestras ideas con el sacrificio de los demás; es españolismo y tradición el procurarlo con el propio sacrificio, aunque sea la muerte».

*Cuando adquieras una prenda para tí, piensa en los que la necesitan más que tú, porque están más expuestos que tú a la inclemencia; piensa en los que son más dignos que tú de llevarlas, porque la pagan con su sangre. Si no puedes adquirir dos de aquel precio, rebaja tu deseo de comodidad y eleva el deseo de que estén cómodos los que luchan por tí.*

# TEMAS AGRICOLAS

## Notas varias de interés

### CAJA RURAL: RESPONSABILIDAD

Vamos a tratar en este fondillo un tema harto vidrioso; y empleamos esta palabra en su doble sentido; en el de delicado y en el de transparente.

Es frecuente oír decir: yo no entro en el Sindicato, ya que no quiero responder por Fulano y Mengano.

Y no hay nada más fuera de la realidad que las afirmaciones de los que tal hacen, ya que si bien es verdad que el artículo 3.º del Reglamento de la Caja Rural establece la "responsabilidad solidaria e ilimitada", ésta se diluye tanto en la práctica, que podemos afirmar de la manera más categórica, que en más de 20 años de actuación que tienen los cerca de un centenar de Sindicatos que están agrupados en la Federación Salmantina, no se han dado más que dos casos de muy poquísima importancia y éstos puede asegurarse han sido por incumplimiento de las normas reglamentarias, en cuyo incumplimiento han tenido culpa directivos y asociados.

Es decir, que ni aún haciéndolo francamente mal, han tenido grave responsabilidad, sino un pequeño déficit, que se enjuga con toda facilidad.

Si por el contrario se cumple con toda decisión el Reglamento y se buscan las garantías lógicas que determinan sus artículos; si el Consejo de Vigilancia actúa como es su deber y vigila la actuación de la Directiva, si el socio más insignificante se preocupa de que su Sindicato marche bien y denuncie valientemente a la Inspección que la Federación sostiene, lo que sinceramente crea debe reformarse (siempre que hubiere agotado dentro del seno del Sindicato toda clase de gestiones) y por último, y esto es lo más importante, si se llevan a los cargos directivos elementos perfectamente compenetrados con la vida social Católico-Agraria que informa y sostiene todo nuestro existir, entonces tengan toda la seguridad de que los socios encontrarán los beneficios que les

proporcionan nuestra sindicación, sin perjuicio ni responsabilidad alguna.

En cuanto a las ventajas que reporta al Sindicato una actuación clara y limpia, obvio es decirlo, pues el crédito nace de la confianza y ésta no se consigue si no es con el actuar cristalino y que todos puedan ver que sus intereses están bien dirigidos y administrados.

### BALANCES

Aunque pocos, quedan algunos Sindicatos por cumplimentar este requisito anual.

Por última vez les advertimos que el Sindicato que no los envíe, quedará eliminado de toda actuación administrativa, además de lo que los organismos oficiales puedan hacer en su día, por incumplimiento de lo ordenado.

### TRIGOS

Sigue recogándose el ofrecido para Marzo y nuestras paneras de Alba, Aldealengua, Salamanca y Ventosa, abiertas todos los días hábiles, siguen recibiendo el trigo de los asociados a nuestros Sindicatos.

En Peñaranda, nuestro encargado inspector de paneras D. Pedro Sánchez Benito, ordena y recoge los precedentes de los Sindicatos cuyas localidades afluyen a aquella importante ciudad y a la de Macotera.

Y en las demás paneras sindicales también ordenamos a encargados que hagan la recogida.

Volvemos a insistir en la necesidad imperiosa e ineludible de que los señores presidentes de los Sindicatos ordenen la recogida del trigo y sus derivados de los socios de sus Sindicatos.

Siguen viniendo a estas oficinas socios que han entregado trigo, sin autorización de los presidentes y hasta sin las hojas declaratorias; esto causa a los asociados molestias y gastos y esto hay que evitarlos.

Las liquidaciones deben hacerse para todos los socios de cada Sindicato y por los miembros de la Directiva; esto sería lo social y lo práctico.

Pero en casos extremos, si vienen los socios a cobrarlo, que trai-

gan autorización de la presidencia, y desde luego también la hoja declaratoria.

### CONSULTORIO

—La Junta general no nos autoriza a la Directiva ha conceder en préstamo a los socios más que como máximo 1.500 pesetas por socio.

—Aun cuando el Reglamento autoriza a la general para fijar el importe máximo de los préstamos, estimamos harto insuficiente la cantidad fijada por socio, ya que hay que tener en cuenta que mil quinientas pesetas para el cincuenta por ciento de los socios (máxime si se trata del Sindicato que hace la consulta) no es crédito suficiente para un año agrícola; y no se olvide que tan préstamo es el que se hace para pago de abonos, como el que es en efectivo, como el de garantías de trigos, como el hipotecario. Y francamente, si sumamos estas cuatro clases de préstamo, que pueden darse y se dan, en un mismo socio, no es cantidad para fijarla como máximo.

Nuestro criterio es conocido: fíjense en quiénes han de ser los Directivos: aitúe el Consejo de Vigilancia: no pierdan el contacto todos y cada uno de los socios en el vivir del Sindicato. Pero déjese actuar a la Directiva y déseles medios para lograr el mayor beneficio para todos y cada uno de los socios.

### LABORANDO

El Consejo Directivo de la Federación Católico-Agraria, ha celebrado una interesante reunión.

Examinó peticiones de préstamos de los Sindicatos por unos miles de pesetas y acordó concederlas.

Vió con agrado cómo las paneras sindicales van cumpliendo su cometido y recogiendo los trigos de los asociados a los Sindicatos, facilitando, como es su deber, la labor de los agricultores, ya que de esta forma sus productos, así como las primeras materias que precisan, son controlados por los Sindicatos, los cuales les facilitan, como determina el Reglamento, su compra-venta.

Conoció de los datos que la Ad-



ministración presenta del Ejercicio de 1937, que tienen cifras elocuentes de la gran labor que los Sindicatos están desarrollando y de la cooperación financiera de entidades bancarias (Banco de España y Banco del Oeste de España) y de particulares, a las operaciones que la Caja Central lleva a cabo, y como prueba de lo cual damos los siguientes datos:

Movimiento de Caja Central en el Ejercicio de 1937: Pesetas 41.277.943,70.

Movimiento de Federación: Pesetas 7.616.925,01.

Movimiento general en ambas contabilidades: Ptas. 48.894.868,71.

Movimiento general de Bancos: Pesetas 14.440.444,17.

Imposiciones: Ptas. 3.832.710,10.

Reintegros: 873.735,78.

Saldo a favor de imponentes: Pesetas 2.958.974,32.

Préstamos por todos los conceptos (Hipotecarios, garantía trigo Warrants, y personales): Pesetas 5.229.383,22. Reintegrado: Pesetas 2.204.284,28.

Subsistentes en fin de año: Pesetas 3.025.098,94.

La cuenta de suministro por abonos, ha tenido un movimiento general de 951.145,00 pesetas.

Y por último, se conoció del saldo resultante que pasa al Fondo de Reserva, sumando éste ya a fines de año una cantidad muy importante, que le permite a la Federación tener un crédito considerable y una garantía sólida para futuras operaciones.

## SUMINISTROS

Sigue facilitándose las mercancías que continuamente hemos venido anunciando en nuestros números anteriores, cuales son: aceite, jabón pinta y blanco, lentejas, alubias, azúcar, pimiento, producto "Sus", etc.

Una casa importante de salazones, pone a disposición de los Sindicatos sus productos y en especial: longaniza, primera y segunda; cabezas de cerdo saladas, manos de cerdo saladas, pies y orejas.

## LOS RIEGOS

El labrador comprende, por los grandes resultados que obtiene, las grandes ventajas que le resultan de regar sus tierras.

Aparte de los elementos propios que el agua contiene y comunica a la tierra, por el riego que consigue

mullirla, desmenuzarla y quitarla su fuerza de cohesión, facilitando el paso al calor, al aire, etc.

Hace solubles algunos elementos que lo son pocos, y los arrastra hasta ponerlos en contacto con las raíces de las plantas a las cuales alimenta.

Las aguas de manantial o fuente, son de una calidad más o menos buena, según los terrenos de donde proceden o por los que se filtran, pues de ellos forman las sustancias que conservan en disolución y comunican después a las plantas, a quienes alimentan.

Las aguas corrientes (de río, arroyo, etc.), son las mejores para el riego.

Las estancadas o detenidas en estanques, pantanos, etc., son malas para beber y hasta pueden ser enfermizas, pero son, en cambio, muy buenas para los campos, porque llevan consigo muchas sustancias, magníficos abonos, que proceden de las tierras en que han estado detenidas y de multitud de estos restos orgánicos que en ellas caen y se descomponen.

Las aguas de pozo varían mucho, según la calidad del terreno en que se encuentran y hay pocas que sirven para beberlas.

Son muy frías y por eso es conveniente antes de regar con ellas las plantas, tenerlas algún tiempo en balsas o estanques, para que sufran el influjo del aire y del sol.

Nada fecundiza tanto la tierra como el agua y no nos equivocáramos si dijésemos que de la mayor o menor abundancia de ella depende la riqueza agrícola de una comarca.

Respecto al tiempo más oportuno de hacer los riegos y modo de regar, no se pueden dar reglas absolutas, porque esto depende del clima del país, naturaleza de los terrenos, forma del cultivo, especie que se cosecha y estado de las plantas.

Los terrenos duros y arcillosos necesitan pocos riegos, porque el agua se estanca, pero copiosos, para que penetren bien la tierra.

Los ligeros y areniscos, por el contrario, necesitan regarse muy a menudo y con poca abundancia de agua, porque ésta se escapa con facilidad y la humedad desaparece pronto.

Los terrenos cubiertos de plantas, necesitan menos agua que los que no lo están, porque la sombra que ellas les dan, evitan la evaporación y conservan más tiempo la humedad.

Lo mismo sucede con los expues-

tos al Norte, porque no sufriendo tanto la influencia del calor solar, la evaporación no es tan activa.

Como regla general, conviene mantener la tierra en lo posible a una frescura y humedad moderadas y en relación con el clima, pues como es natural, en los cálidos y secos las necesitan más las tierras, que en los fríos y húmedos.

En el verano y épocas de calores fuertes, el riego es más provechoso; antes de la salida o después de la salida o después de la puesta del sol, pues hay quien cree, sin que nosotros lo aseguremos, que se escaldan las raíces si se riega en las horas de mayor calor.

El exceso de riego, tiene, sin embargo, no pequeños inconvenientes, pues hay tierra cuyo subsuelo forma un lecho a las aguas que en él se estancan y destruyen la vegetación, haciendo difícil el laboreo.

Cuando añadiendo arcilla no se consigue corregir bastante un suelo de esta naturaleza, hay que acudir a recursos extraordinarios, a una labor especial.

Esta es el drenaje. Consiste en abrir zanjas de una vara de anchura y profundidad rellenarlas de cascajo, cascotes o haces de sarmientos y cubrirla con la misma tierra extraída.

Debe darse a todas una misma inclinación para que agua sobrante al recogerse en ellas, corra a perderse fuera de la finca.

La operación es cara, pero la única para corregir semejante defecto, si bien hoy se ha simplificado bastante con el uso de unos tubos de algarería, agujereados, que se colocan en el fondo de las zanjas, sustituyendo a los materiales indicados.

## Una Patria

## Un Estado

## Un Caudillo